
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 54/X/ 4.ª SL 
 

Aos 17 dias do mês de Fevereiro de 2009, pelas 18:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

    1. Expediente 

 

 Iniciada a reunião, o Senhor Presidente transmitiu à Comissão as principais 

conclusões da COSAC de Presidentes, que havia tido lugar a 10 de Fevereiro, em 

Praga. Focou, em especial, a iniciativa da parceria oriental, com o apoio da R. 

Checa, Polónia e Suécia, em resposta à União para o Mediterrâneo.  

Salientou, ainda, que foi abordado o tema da crise internacional, bem como a 

emergência de focos de proteccionismo, em consequência da mesma. 

 

 De seguida, informou que, no âmbito do escrutínio parlamentar iniciativa da 

Comissão Europeia - Regiões Ultraperiféricas: “um trunfo para a Europa”, havia 

sido transmitida, no dia anterior, a sugestão de lista de entidades a consultar para 

que os membros da CAE se pronunciassem sobre a mesma. Acrescentou que se 

adoptaria o habitual procedimento de silêncio quanto à sua aprovação, até dia 19 

de Fevereiro. 

 Por fim, comunicou igualmente aos membros da CAE que, no âmbito do 

Conselho do Europeu da Primavera de 19 e 20 de Março de 2009, se encontravam 

já agendadas duas audições, a saber: 18 de Março às 10H30, com a Secretária de 

Estado dos Assuntos Europeus e 24 de Março às 18H00 com o Ministro de Estado e 

dos Negócios Estrangeiros. 

 

 

 2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões 

especializadas permanentes sobre o acompanhamento das iniciativas da 

Comissão Europeia. 
 

Iniciado o ponto dois, o Senhor Presidente informou que o Parecer da 8ª Comissão 

(CEC) sobre a iniciativa da Comissão Europeia - COM (2008) 865 final - Parecer 



 

sobre, "Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões - Quadro estratégico 

actualizado para a cooperação europeia no domínio da educação e da formação", 

cujo Relator da 8ª CEC havia sido o Deputado Sérgio Vieira (PSD), caberia ao BE. 

 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado 

no âmbito do processo de escrutínio das Iniciativa da Comissão Europeia 

(CE) 
 

 

Iniciado o ponto 3 da OT, foi dada a palavra à Deputada Isabel Vigia (PS), que 

apresentou o seu parecer sobre a seguinte iniciativa da CE:  

 

COM (2008) 337 - Parecer sobre o “Relatório da Comissão ao Parlamento 

Europeu e ao Conselho Sobre a “Avaliação final do Programa de Acção 

Comunitária para a Promoção de Organismos Activos a nível Europeu e o Apoio a 

Actividades Pontuais no Domínio da Educação e da Formação”Deputada Relatora 

na 10ª Comissão: Regina Bastos (PSD) 
 

O Parecer foi aprovado por unanimidade dos Grupos Parlamentares (GP) 

presentes: PS, PSD e CDS-PP, registando-se a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 

De seguida, o Senhor Deputado Umberto Pacheco (PS) apresentou os pareceres 

por ele elaborados, sobre as seguintes iniciativas da Comissão Europeia: 

 

 

COM (2007) 364 Final - Parecer sobre a “Proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e do Conselho que altera o Regulamento (CE) nº 2004/2003 

relativo ao estatuto e ao financiamento dos partidos políticos a nível europeu” 

Deputado Relator na 1ª Comissão: Vasco Franco (PS) 

 

COM (2007) 533 Final - Parecer relativo ao “Terceiro Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho sobre a manutenção da Obrigação de visto 

por certos países terceiros em violação do princípio da reciprocidade” 

Deputado Relator na 1ª Comissão: António Filipe (PCP) 

 

COM (2007) 837 Final e 838 - Parecer sobre a “Proposta de Decisão do 

Conselho relativa aos testes da segunda geração do Sistema de Informação de 

Shengen (SIS II) e Proposta de Regulamento do Conselho relativo aos testes de 

segunda geração do Sistema de Informação Shengen (SIS II) ” 

Deputado Relator na 1ª Comissão: Marques Júnior (PS) 

 

COM (2008) 101 Final – Parecer sobre a “Proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e Conselho que altera o Regulamento (CE) nº 562/2006 no 

que respeita ao Sistema de Informação sobre Vistos (VIS) no âmbito do Código 

das Fronteiras Schengen»Deputada Relatora na 1ª Comissão: Celeste Correia 

(PS) 
 

COM (2007) 729 Final - Parecer sobre a “Proposta de Decisão do Conselho 

relativa à assinatura e aplicação provisória do Acordo entre a Comunidade 

Europeia e a República da Arménia sobre certos aspectos aéreos e Proposta de 



 

Decisão do Conselho relativa à conclusão do Acordo entre a Comunidade 

Europeia e a República da Arménia sobre certos aspectos dos serviços aéreos”. 

Deputado Relator na 9ª Comissão: Vasco Cunha (PSD) 

 

COM (2008) 092 Final - Parecer sobre a “Proposta de Decisão do Conselho 

relativa à assinatura e aplicação provisória do Acordo entre a Comunidade 

Europeia e a República do Cazaquistão sobre certos aspectos dos serviços aéreos 

e Proposta de Decisão do Conselho relativa à Conclusão do Acordo entre a 

Comunidade Europeia e a República do Cazaquistão sobre certos aspectos dos 

serviços aéreos”. Deputado Relator na 9ª Comissão: Vasco Cunha (PSD) 
 
 

Os Pareceres elaborados pelo Senhor Deputado Umberto Pacheco (PS) foram 

aprovados por unanimidade dos GP presentes: PS, PSD e CDS-PP, registando-se 

a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 
 

Passou-se, de seguida, à apreciação do Parecer da autoria do Senhor Deputado 

Paulo Barradas (PS) sobre a iniciativa COM (2008) 422 Final – Parecer sobre a 

“Proposta de Directiva do Conselho que aplica o Acordo celebrado pela 

Associação de Armadores da Comunidade Europeia (ECSA e pela Federação 

Europeia dos Trabalhadores dos Transportes (ETF) relativo à «Convenção sobre 

o Trabalho Marítimo, 2006, e que altera a Directiva 1999/63/CE» Deputado 

Relator na 9ª Comissão: Alberto Antunes (PS). 
 
 

O Parecer foi aprovado por unanimidade dos GP presentes: PS, PSD e CDS-PP, 

registando-se a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 

Também a Senhora Deputada Alcídia Lopes (PS) apresentou os pareceres que 

elaborou sobre as seguintes iniciativas: 

 

COM (2008) 061 Final – Parecer sobre a “Proposta de Decisão do Parlamento 

Europeu e do Conselho que altera a Decisão nº 1720/2006/CE que estabelece 

um programa de acção no domínio da aprendizagem ao longo da vida”» 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Miguel Tiago (PCP) 

 

COM (2007) 576 Final – Parecer sobre a “Proposta de Decisão do Conselho 

relativa à conclusão de um Acordo que renova o Acordo de Cooperação Científica 

e Tecnológica entre a Comunidade Europeia e o Governo da República da Índia”» 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Ribeiro Cristóvão (PSD) 
 
 
 

Os Pareceres da autoria da Senhora Deputada Alcídia Lopes (PS) foram 

aprovados por unanimidade dos GP presentes: PS, PSD e CDS-PP, registando-se 

a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 
 

Por fim, a Senhora Deputada Maria Manuel Oliveira (PS), apresentou o seu 

Parecer sobre o SEC (2008) 2293 – Parecer sobre o Documento de Trabalho da 

Comissão Europeia «Progresso em relação aos objectivos de Lisboa, na área da 

formação e educação, indicadores de 2008». Deputada Relatora na 8ª Comissão: 

Jovita Ladeira (PS). 



 

 

Tal como os anteriores, também este Parecer foi aprovado por unanimidade dos 

GP presentes: PS, PSD e CDS-PP, registando-se a ausência dos GP PCP, BE e 

PEV, assim se terminando o ponto 3 da OT da reunião. 

 

 
 

4. Aprovação das Actas: nº50 à nº52 

 
As actas nºs 50, 51 e 52 foram aprovadas por unanimidade dos GP presentes: 

PS, PSD e CDS-PP, registando-se a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 

Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada às 18:50 horas, dela se tendo 

lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Palácio de São Bento, 17 Fevereiro 2009. 

 

O  PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 Isabel Pires de Lima 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 Jorge Varanda 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Antão 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Umberto Pacheco 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Jacinto Serrão 

 

 

 


